Ustugi w Polsce.

Zanieczyszczenie srodowiska
przyrodniczego Polski

Test sprawdzajacy — rozdziaty Vi VI

n Podkresl rodzaje dzialalnosci gospodarczej zaliczane
do uslug. 0-1 p.
produkcja srodkow transportu,
doradztwo finansowe, gornictwo ropy naftowej,
dzialalnosé administracji panstwowej

E Przyporzadkuj rodzajom transportu odpowiednie
opisy (A-D). 0-3 p.

a) Transport samochodowy —

b) Transport kolejowy —

¢) Transport przesylowy —

A. Umozliwia przewdz towaréw i os6b od drzwi do
drzwi.

B. Tym rodzajem transportu nie przewozi sie oséb.

C. Dzieki pracom modernizacyjnym taboru w ostat-
nich latach udalo sie zwiekszy¢ komfort podrézy
i bezpieczenstwo podroézujacych.

D. Umozliwia pasazerom szybkie przemieszczanie sie
miedzy kontynentami.

B Na podstawie danych dotyczacych przewozu pasaze-
row poszczegdlnymi rodzajami transportu w latach

2000 i 2015 uzupelnij zdania. 0-4 p.
Liczba oséb przewiezionych transportem

Rok kole- samo= mor- w?d,n ym lotni-

owym chodo- skim $rod- czym

o | T | sy | 0™ | e

) (tys.) ) (tys.) )

2000 | 360687 | 954515 625 1265 | 5793
2015 | 277 321 | 416 774 597 1762 | 7288

* Dotyczy transportu samochodowego zarobkowego.

a) W 2015 roku najwiecej oséb podrézowalo transpor-

tem
b) W 2000 roku transportem wodnym przewieziono
tys. pasazeréw.
¢) W latach 2000-2015 zmniejszyla sie liczba os6b

przewiezionych miedzy innymi transportem

d) Z transportu

korzysta mniej niz 1 mln pasazeréw.

imie i nazwisko

klasa data

ﬂ Na podstawie wykresu przedstawiajgcego liczbe abo-
nentéw telefonii stacjonarnej i komérkowej w Polsce
w latach 1995-2015 podkresl poprawne informacje
w ponizszych zdaniach. 0-2 p.
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a) W latach 1995-2005 liczba abonentow telefonii sta-
cjonarnej malata / wzrastata.

b) W 2010 roku liczba abonentéw telefonii komoérko-
wej przewyzszala liczbe abonentéw telefonii stacjo-
narnej okolo 2,5-krotnie | 6,5-krotnie.

B Podaj dwa przyklady wplywu transportu kolejowego
na jako§é zycia mieszkancéw. 0-2 p.

B Dopasuj do opiséw celow wyjazdéw turystycznych
wlasciwy rodzaj turystyki wybrany spoéréd poda-
nych. 0-2 p.

poznawcza, religijna, wypoczynkowa, lecznicza

A. Dwutygodniowy wyjazd do sanatorium w Szczaw-
nicy.

B. Uczestnictwo w pieszej pielgrzymce na Jasng Gore.

C. Tygodniowy rajd rowerowy Swietokrzyskim Szla-
kiem Archeo-Geologicznym.




Whpisz w odpowiednie miejsca tabeli ponizsze okre- m Na podstawie wykresow przedstawiajacych gtéwnych
§lenia. 0-2 p. partneréw handlowych Polski w 2015 roku wykonaj

liczne jeziora, parki narodowe, polecenia. 0-2 p.

miejsca kultu religijnego, zabytkowe kopalnie,

Eksport
wystepowanie wod leczniczych, zamki i patace epo
Walory przyrodnicze Walory kulturowe
E Przyporzadkuj nazwom obiektow wpisanych na Liste r .
. Niemc Wtoch Czech
UNESCO cyfry, ktérymi zaznaczono te obiekty na //J Y Y ey
mapie. 0-2p. W77 chiny |:| Holandia |:| Wielka Brytania

Rosja - Francja |:| pozostate

a) Uzupelnij zdanie wlaéciwg nazwag panstwa.

Glowny partner handlowy Polski w imporcie to

b) Zaznacz poprawne dokoniczenie zdania.

W 2015 roku Polska miata ujemne saldo handlu
zagranicznego miedzy innymi z

A. Holandig i Niemcami.

B. Rosja i Wlochami.

C. Czechami i Chinami.

m Uzupelnij schemat tak, aby prawidlowo przedstawiat
proces powstawania kwaénych opad6w. 0-2 p.

o obiekty wpisane
na,Liste UNESCO”

A. Spalanie wegla kamiennego i emitowanie do at-
mosfery miedzy innymi tlenku siarki oraz tlenku

A. Stare Miasto w Zamo$ciu — wegla(IV).

B. Kalwaria Zebrzydowska: manierystyczny zesp6t . Powstawanie kwasnych opadéw.

architektoniczny i krajobrazowy oraz park piel- . Zakwaszenie gleb i wod.

grzymkowy — . Obumieranie rolin.

H QO Oo®

. Reakcja tlenkow siarki i azotu z para wodna.
C. Zamek krzyzacki w Malborku —

—> —> B > —>

D. Hala Stulecia we Wrocltawiu —

ﬂ Wyjasnij, kiedy saldo bilansu handlowego jest do- m Ocenn prawdziwo$¢ informacji. Zaznacz P, jeéli infor-
datnie. 0-1 p. macja jest prawdziwa, lub F, jeéli jest falszywa. 0-3 p.

Do substancji szkodliwych dla atmosfery
zalicza si¢ migedzy innymi tlenek siarki(lV), P F
tlenki azotu i metale ciezkie.

Najbardziej zanieczyszczonym regionem

w Polsce jest Nizina Podlaska. F ;
p ) , Zanieczyszczenie $srodowiska nie ma
m Podkresl nazwy t.rzech’toyva.row eksportowych, z kt6- wielkszego wplywu na zdrowie ludzi. P F
rych Polska slynie na §wiecie. 0-1 p.
. . Eutrofizacj i i i zyznieni
meble, komputery osobiste, produkty mleczarskie, W"ggo Ao M) (= Ve 2l P F

wegiel brunatny, mrozonki, statki pasazerskie




Ustugi w Polsce.

Zanieczyszczenie srodowiska
przyrodniczego Polski

Test sprawdzajacy — rozdziaty Vi VI

n Podkresl rodzaje dzialalnosci gospodarczej zaliczane
do uslug. 0-1 p.
opieka spoteczna, produkcja srodkow transportu,
dziatalnosé administracji panistwoweyj,
gornictwo wegla brunatnego

E Przyporzadkuj rodzajom transportu odpowiednie opi-
sy (A-D). 0-3 p.

a) Transport samochodowy —

b) Transport kolejowy —

¢) Transport przesylowy —

A. W przewozach fadunkéw tym rodzajem transpor-
tu dominujg wegiel, koks oraz kamienie i zwir.

B. Przeladunek towaréw odbywa sie w portach.
C. Ma najwiekszy udzial w przewozach tadunkéw na
terenie naszego kraju.

D. Niezbedne do rozwoju tego rodzaju transportu sg
rafinerie.

B Na podstawie danych dotyczgcych przewozu pasaze-
réw poszczegdlnymi rodzajami transportu w latach

2000 i 2015 uzupelnij zdania. 04 p.
Liczba oséb przewiezionych transportem
Rok kole- samo- mor- w?d’nym lotni-
owym chodo- skim $rod- czym
AN gl IR L o I
) (tys.) ) (tys.) )
2000 | 360687 | 954515 625 | 265 5793
2015 | 277 321 | 416 774 597 1 762 7288

* Dotyczy transportu samochodowego zarobkowego.

a) W 2015 roku najmniej oséb podrézowalo transpor-

tem

b) W 2015 roku transportem lagdowym przewieziono

tys. pasazeréw.
¢) W latach 2000-2015 wzrosla liczba os6b, ktére po-

drézowaly miedzy innymi transportem

d) W 2000 roku okolo 5,8 mln pasazeréw przewiezio-

no transportem

imie i nazwisko

klasa data

n Na podstawie wykresu przedstawiajgcego liczbe abo-
nentéw telefonii stacjonarnej i komérkowej w Polsce
w latach 1995-2015 podkre$l poprawne informacje
w ponizszych zdaniach. 0-2 p.
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a) Najwiekszy wzrost liczby abonentéw telefonii ko-
morkowej nastgpil w latach 2000-2005 / 2010-2015.

b) W 2000 roku liczba abonentéw telefonii komérko-
wej bylta okolo dwukrotnie mniejsza / wieksza od
liczby abonentéw telefonii stacjonarne;.

B Podaj dwa przyklady wplywu transportu morskiego
na gospodarke kraju. 0-2 p.

B Dopasuj do opiséw celow wyjazdéw turystycznych
wlaéciwy rodzaj turystyki wybrany sposréd poda-
nych. 0-2 p.

wypoczynkowa, religijna, biznesowa, lecznicza

A. Wyjazd na targi sportow wodnych i zeglarstwa do
Hamburga w celu nawigzania kontaktéw handlo-
wych.

B. Miesieczny pobyt na turnusie rehabilitacyjnym
w Busku-Zdroju.

C. Dwutygodniowy pobyt w pensjonacie w Sopocie.




Whpisz w odpowiednie miejsca tabeli ponizsze okresle-
nia. 0-2 p.
imprezy kulturalne, parki krajobrazowe,

plaszezyste plaze, ciekawe muzea,
czyste powietrze, zamki krzyzackie

Walory przyrodnicze Walory kulturowe

E Przyporzadkuj nazwom obiektow wpisanych na Liste
UNESCO cyfry, ktorymi zaznaczono te obiekty na
mabpie. 0-2 p.

obiekty wpisane

O a,Liste UNESCO”

A. Puszcza Bialowieska —
B.Park Muzakowskinad Nysa Luzycka —

C. Zabytkowa Kopalnia Srebra w Tarnowskich
Gorach —

D. Sredniowieczny zesp6l miejski Torunia —

ﬂ Wyjasnij, kiedy saldo bilansu handlowego jest ujemne.
0-1 p.

m Podkre§l nazwy trzech towaréw eksportowych,
z ktorych Polska stynie na §wiecie. 0-1 p.

pralki, ropa naftowa, szynka, samoloty pasazerskie,
telefony komorkowe, autobusy

m Na podstawie wykreséw przedstawiajacych glownych
partneréw handlowych Polski w 2015 roku wykonaj
polecenia. 0-2 p.

Eksport

39,2%

|~ 7] Niemcy Wiochy Czechy
7] chiny [[] Holandia [ ] Wielka Brytania
Rosja - Francja |:| pozostate

a) Uzupelnij zdanie wlaéciwg nazwg panstwa.
Kraj, ktéry ma najwiekszy udzial w polskim

eksporcie, to

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W 2015 roku Polska miala dodatnie saldo handlu
zagranicznego miedzy innymi z
A. Wielkg Brytanig i Wlochami.
B. Rosja i Niemcami.
C. Czechami i Wielka Brytania.

m Uzupelnij schemat tak, aby prawidtowo przedstawial
proces powstawania kwasnych opadéw. 0-2 p.
A. Zakwaszanie gleb i wod.
B. Obumieranie ro§lin.

C. Spalanie wegla kamiennego i emitowanie do atmo-
sfery miedzy innymi tlenku siarki oraz tenku we-
gla(IV).

D. Reakgcja tlenk6w siarki i azotu z parg wodna.

E. Powstawanie kwasnych opadéw.

m Ocen prawdziwos¢ informacji. Zaznacz P, jesli infor-
macja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa. 0-3 p.

Odpady pochodzenia rolniczego

L . Sy P F
sktaduje sie na wysypiskach miejskich.
Wody wiekszosci polskich rzek zalicza sie P F
do ViV klasy czystosci.
Najbardziej zanieczyszczonym regionem
w Polsce jest Gérny Slask. P F
W 2015 roku oczyszczalnie $ciekéw
obstugiwaty okofo 73% ludnosci Polski. P F




